

2022年03月19日 星期六 责编:黄永新 美编:言李懿 校对:曹韵红

#### 何家坳小学:防疫演练不松懈



▲专业人员在校内消毒。记者/戴凛 摄

本报讯(株洲晚报融媒体记者/戴凛 通讯员/周佩)做好疫情防控工作,提高教 师防控水平和应对能力,3月17日,何家坳 小学开展疫情防控演练活动。

此次演练分为两个场景,第一个场景 是把好门口第一关。值班教师在入校体温 检测过程中,发现一名体温高于37.3度的 学生,再次确认体温后,立即通知校医穿好 隔离服到场复检。排除情况之后,由家长 接走孩子到发热门诊看病,并明确班主任 继续追踪孩子情况。

第二个场景是教室里出现疑似发热情 况。当班主任在晨检过程中发现学生出现 发热等可疑症状后,立即对学生测温,确认 后通知校医。穿好隔离服的校医到场后, 再指导疑似患者更换外科口罩,穿戴隔离 衣等,按规定路线带到留观室观察。待学 生情绪稳定后,耐心询问旅居史,做好流行 病学调查。疑似感染学生进入后,留观室 前拉好警戒线。与此同时,分管领导和该 班班主任一起带领其余学生分成两队从教 室撤离,并尽快赶往临时处置教室。

学校负责人介绍,此次防疫演练是对 学校疫情防控工作的"大检阅",确保在出 现紧急情况时,能够最大限度地保护师生 安全,为全校师生员工健康筑牢稳固防线。

### 天元小学:消费者权益日 同学们来了一次小调查



▲同学们在认真观察商品出厂信息。

本报讯(株洲晚报融媒体记者/孙晓静) 辣条的生产厂址都标注了吗? 手工糕点

是否过期?日前,天元小学通过红领巾广 播站,向全校师生进行"3·15国际消费者 权益日"宣传教育。同学们还利用课余时 旬,在校园周边的商铺做了一次小调查。

天元小学相关负责人介绍,为维护消费 者权益和自身安全,学校各中队陆续开展"三 无产品调查"实践活动。同学们走进商场、街 边商铺,调查商品是否标注生产日期、质量 合格证、生产厂家等信息。学生在走访的过 程中,也了解了不同商品的价格、商品质量 优劣的区别等,并向商家宣传诚信经营。

家长李先生表示,本次活动不仅加深 了同学们对消费者权益知识的了解,还引 导学生科学理性消费、践行绿色消费,让他 们更懂得如何维护自身权益。

将"劳动+科学"融合课堂

## 校园开辟"开心农场"学生体验农耕之乐

本报讯(株洲晚报 融媒体记者/谭筱 通讯 员/李昕酌)鲁迅先生笔 下的"百草园",是一个 奇趣无穷的儿童乐 园。在我市荷塘区黄 塘小学将它还原成了 现实。从种子发芽到 成熟采收,自然种植到 无土栽培,从小生态研 究到主题验证。学生 亲力亲为,开辟了"劳 动实践"和"科学探究" 的新天地。

▶黄战东老师正 为学生们讲解科学种 植知识。

记者/谭筱 摄



#### 🔾 让学生体验农耕之乐

记者在黄塘小学百草园看到, 学生们正在科学老师黄战东的带 领下,开沟、锄土、植苗、培土、浇水 ……这也是该校每周二科学种植 社团的课程内容。

百草园面积约400平方米,实 行立体种植。种植了花、草、蔬菜、 中药材等三四十个品种。此外,园 内还有鱼池,养殖了各种鱼类。走 进校园,"我们种过的植物""我们 的种植形式""色彩斑斓的百草园" 各类板块一应俱全,老师用照片、

每当孩子们在百草园捉到了 不认识的昆虫,看到一簇独特的植 物时,都会向该校科学老师黄战东 请教。在孩子们眼里,他也成为行 走的"百科全书"。

"劳动期间时不时有孩子问我, 草为什么要锄掉,萝卜要怎么种等 问题,不了解这些其实很正常,囿于 了多学科的知识,"亲手种植过程中 遇到的问题,孩子们回头都会主动

复读背印象深得多。"

对每一节科学课,黄战东老师 都精心设计和安排,让每个科学活 动都更加有效促进孩子们去探 究。他要求每个学生,每学期饲养 一种小动物或培育一种植物,提高 学生的实践能力。

他介绍,学校孩子们大多是农 村留守孩子,家中耕地流转,孩子脚 踩大地,却从不亲近劳动。学校结合 实际,开辟了荷塘区科学种植示范基 地百草园,从此,黄塘小学的孩子们 文字记录下孩子们劳动的全过程。 翻书、上网查,这样的学习模式比反 就有了一个探究实践的科学乐园。

#### 🔾 让劳动教育落地生根

记者了解到,黄塘小学各班级 在自己的"责任田"种下了黄瓜、辣 椒,还有红菜苔、油菜苔等不同的 农作物。孩子们从农作物的种子 阶段开始养护和观察,记录生长的 全过程,在多彩实践活动中树立劳 动意识,体验劳动之美。

一位同学在她的种植心得中 好。 写道:要想享受收获的喜悦和满

在荷塘区教育局、教研室领导 的高度重视和支持下,该校于 2016年至今不断完善建成了学生 科学种植基地。本着科学实践、创 新探的原则。让孩子们在百草园 内享受科学的快乐,体验自然的美

足,必须在种植时付出辛勤的劳 间,这就是学校给予孩子们的体 泥土里扒拉会粗糙手,太阳会晒 的情感至关重要。"荷塘区教育局 打实增长劳动技能

相关负责人介绍,在该区,不仅越来 越多的中小学校正在看到劳动教育 的价值,"双减"之下实践性的劳动 教学模式也下沉至各中小学校。

记者还发现,随着"德智体美 劳"五育并举的推进,学生们的劳 动内容有了很大的变化,从以往常 规的洗衣、做饭、打扫卫生等, 拓展 "在春天带领孩子们走进田 到农田种植、饲养小动物、结合种 养殖的科学探索等沉浸式劳动体 动和汗水,挖地很累,施肥很臭,验。从小培养他们爱家乡、爱劳动验,在亲历中体会劳动的美好,实

#### 株洲外国语学校:

## 用书籍传递温暖的祝福

本报讯(株洲晚报融媒体记者/戴凛 **通讯员/王佳奕)**这是一份充满"温度" 的礼物。日前,株洲市外国语学校269 班师生,向渌口区龙船镇王十万小学六 个年级的86个孩子,捐出250本图书, 让资源实现共享,让爱在书中传递。

"虽然我们并不相识,但因一本书 在茫茫人海结缘! 希望这本书带去我 对你的祝福,带给你知识与希望!加 油,去创造未来!"株洲外国语学校的任 予婧,在赠书的扉页上留下了这样温暖

"我人生头一次感到自己做出了如 此大的成就与贡献!"这是唐明同学的 班会课感言。他说,这次活动真正实现 了一举多得,它让蒙灰的书籍再次发 光,让86个孩子内心敞亮,让53个初中 生意识到自己的价值,收获了满满的成 就感。



汤**小**菲 语。

通讯员供图 看了起来。 可以从中汲取更多知识。

◀株外学子在赠书上写下祝福 记者/戴凛 摄

## 身边的好人

好人是人际温暖的来源,好人是社会文明的基石。尊崇道德的是好人,充满爱心的是好人,扶贫济 困的是好人,见义勇为的是好人,乐于奉献的是好人,默默付出的是好人……我们常常评价某一个熟悉 的人是"好人",因为好人往往就在我们的身边。3月,我们向全体校园记者以"身边的好人"为主题征稿, 下面让我们一起来听听他们的故事。



2022年03月19日 星期六 责编:付文婧 美编:言李懿 校对:曹永亮

#### 小区的"热心肠' 先锋小学147班 汤博皓 证号:22031140091

小区里有一位保安,我叫他刘爷 爷,刘爷爷体型有点胖,他的大肚子 每次都把保安服撑得紧绷绷的,但他 声音洪亮,脸上总是带着笑容,是个 大家都喜欢的"热心肠"。每次出门, 他总是大老远就大声喊我的名字,然 后和大人们说笑着。最近,我经过门 卫都没见到刘爷爷,起先我没在意, 直到昨天听到爷爷奶奶说刘爷爷已经 退休,我突然觉得有点难过,因为以 后都看不到这个和蔼的老爷爷了,看 不到他在小区里认真巡逻的胖胖的身 影,看不到他热情地帮助大家收发快 递的样子,看不到他善良地喂着流浪

字的声音了……

这个单元的语文课,我们学了《雷 锋叔叔你在哪里?》,学完后,我不禁思 考,我们的身边,也不缺各种各样的好 护人员,他们不怕病毒,抗击病魔,帮 助人们减轻痛苦;有消防员和警察叔 叔,他们是城市里最勇敢的人,保护着 大家的生命和财产安全;还有起早贪 黑的环卫工人,他们的辛勤劳动让我 们的城市变得干净和整洁……这样的 好人,还有很多很多,因为他们的敬业 的小猫小狗,也听不到他大声喊我名 和付出,让我们的生活这样平安美好。

#### 雪中的守护者 北京师范大学株洲附小X1704班 蒋明朗 证号:22040410009 指导老师:刘小玲

春天到了,没有等来花红柳绿、莺 不上去,他们就绕到车尾去推车。本 歌燕舞,却迎来了一场大雪。风雪中 来后面堵了一长串的车,现在变得越 除了有赏心悦目的风景,还有一些令 来越少,越来越少。 人感动的身影。

#### 镜头一:小坡前

时人们根本不把它放在眼里。可此时 不断传来刹车刺耳的声音和人们的阵 阵惊呼声。只见一辆白色的车正在往 后溜,眼看就要撞上后面的车。这 时,两个穿黑色衣服的叔叔手拿防滑 垫冲了过来。他们把防滑垫铺到车 下,又迅速地绕到车后,用力往前 一边叮嘱后面的车辆慢点开,一边往 那些车下面铺防滑垫。有些车实在开

#### 镜头二:大桥上

夜深人静的时候,人们都躺进了 这是一个长长的坡,坡度不大,平 温暖的被子里,而大桥上却灯火通 明。大雪纷飞里,一辆辆铲雪车在大 桥上来回地运作着。有些铲雪车铲不 到的地方,城管局的叔叔们就手拿铁 锹,亲自动手铲掉这些雪。还有人不 停地在卡车上往地面上撒盐,不让地 面结冰 ……

这些叔叔阿姨,我不知道他们的 推。车子缓缓往前开,这才避免了一 名字。但我知道,他们是我们的守护 起车祸的发生,周边的人都长舒了一 者。正是这些默默无闻的守护者,让 口气。这两个叔叔并没有离开,他们 我们在雪天里不仅有了美丽的风景, 更有了平安和幸福。

#### 赠人玫瑰 手有余香 曙光小学67班 彭雲轩 证号:2203116007 指导老师:魏倩

法国著名雕塑家罗丹曾说:"世界 同学们都陆陆续续地回家了,我当时 上并不缺少美,只是缺少发现美的眼 睛。"生活处处充满美,只要有一双发 现美的眼睛,无论是令人赏心悦目的 风景,还是身边温暖人心的举动,都 且看一下外面的天气又好像要下雨的 能让我们感受到美好。

学。有一次,我们班有一位同学身体 会被淋成"落汤鸡"。我一边想,一边 不适呕吐了,整个教室弥漫着一股刺 背起书包往外走,刚跨过教室门槛, 鼻的臭味。大多数同学都是袖手旁 就听见她熟悉的声音:"我帮你听写 观,捂着鼻子,一副事不关己高高挂 吧……"天色渐渐暗了起来,她仍然坚 起的样子。也有些同学很想帮助他, 持给同学听写,直到那个同学全部正 可又受不了那股味道。这时,她毫不 确,而她却毫无怨言。 犹豫地站了出来,她首先将呕吐物清

一位同学留下来给他听写。下课了, 们班乐于助人的事越来越多了!

心里在想,我是不是可以留下来帮同 学听写,可是又想,现在走还不是下 班高峰期,公交车还没有那么挤,而 样子,我今天又没有带伞,如果帮同 我们班就有这样一位"美丽"的同 学听写完,挤公交车不说,还有可能

她的善良遍布教室每个角落,她 理干净,又用拖把把地拖干净,然后 的举动温暖着每一位同学的心,她就 倒了一杯温开水给他喝,请其他同学 是我们班的毛韵涵同学,虽然个子小, 将此事报告老师,全班同学都对她竖 却满身的正能量。有一次,我问她: "毛韵涵,你怎么这么爱帮助同学呀?" 还有一次,晚托的时候有一位同 她毫不犹豫地回答道:"赠人玫瑰,手 学英语单词听写不过关,老师说想请 有余香!"在她潜移默化的影响下,我

# 胜辞,智慧从劳动来,行动从思想来,荣 圣凡而长不成大村、不爱百烷又住以成 条鲜花,打扮不出春天,一个人先进总是单枪 绘画作品

春风十里 不如学雷锋的你 市实验小学1808班 尹一佳 证号:22010861141

#### 平凡的人 贺家土小学1703班 郭福民 证号:22020430004 指导老师:黄芳

普通人,他们默默地奉献自己,用 就像暖暖的春风,更像春天那多 彩的风景。

名退休的老医生。他穿着虽然朴 放心,还能参加这次比赛。"看着 素,但整洁干净。他总是面带微 周爷爷细心地给我处理伤口,我 笑地和人打招呼、聊天。大人们 挠了挠后脑勺,也不哭了。 喜欢叫他"周医生",我们小孩子 上学,经过他家门口时,都会叫一 声"周爷爷,早上好!"放学时,周 言地起来去给别人看病。 爷爷看见我们会说一句"放学

了,血在不停地流。妈妈抱着我 们心中充满了正能量。

我们的身边总有一群这样的 找到了周爷爷,周爷爷看到后马 上把我放到了床上,用消毒水给 点滴关爱影响着身边的人,他们 我消毒。消毒水碰到伤口时非常 痛,我的眼泪水瞬间流了下来。 周爷爷边给我处理伤口,边对我 住在我楼下的周爷爷,是一 说:"你真勇敢,是个男子汉!你

我们住在周爷爷附近,只要 喜欢叫他"周爷爷"。每天早上去 有人不舒服就会去找周爷爷,哪 怕周爷爷休息了,他也会毫无怨

周爷爷曾经是一位医生,退 休后是一位平凡又普通的老人, 还记得我有一次跆拳道比赛 普通的人做着平凡的事情,却让 前集训,不小心把脚趾甲盖踢破 我们感到了温暖和美好,更让我

#### 足球王子 九方小学二(3)班 赵子睿 证号:22031170129 指导老师:王珊

人的小男孩,他叫殷睿甫,因为他 足球踢得特别好,所以大家都叫 来说:"你需要我教你吗?"我说: 他——足球王子。

黑,小小的鼻子上架着一副蓝色 脚尖对着球门,抬起右脚,用力射 边框的眼镜。他很爱笑,看起来 门。"我学着他的样子,果然进球 特别阳光。有一次,学校举行足 了,后来,比赛时我接二连三进了 球比赛,我们低年级的比赛项目 好几个球。 是绕杆射门。我每绕一个桩子, 准备射门了,可结果不是偏左就 球的魅力。

我们班上有一个热心帮助别 是偏右,怎么也进不了球门。就 在我急得团团转的时候,他跑过 "太好了,谢谢你。"他一边做示 他个子不高,瘦瘦的,头发乌 范,一边说:"左脚离足球一拳远,

他不仅教会了我,还帮助了 足球就滚出老远,完全摸不着窍 许多不会射门的同学,同学们都 门。好不容易把球踢到了球门前 喜欢围在他的身边,一起感受足